

东乌珠穆沁旗住房和城乡建设局文件

ᠲᠤᠭᠤᠨ ᠤ᠋ᠮᠤᠯᠠ ᠵᠢᠮᠤᠯᠠ ᠵᠢᠮᠤᠯᠠ

东政建字〔2024〕342号

签发人：那顺孟克

东乌旗住房和城乡建设局 关于转发《关于印发锡林郭勒盟住宅小区电动自行车 充电设施建设实施方案的通知》的通知

东乌供电分公司：

现将盟住建局<关于印发《锡林郭勒盟住宅小区电动自行车充电设施建设实施方案的通知》的通知>转发给你们，请抓好贯彻落实。

2024年10月17日

东乌旗住房和城乡建设局



东乌旗住房和城乡建设局

2024年10月17日印发

锡林郭勒盟住宅小区电动自行车充电设施 建设实施方案

为深入推进全区电动自行车安全隐患全链条整治行动工作，切实保障人民群众生命财产安全，按照国务院办公厅《关于印发〈电动自行车安全隐患全链条整治行动方案〉的通知》（国办发〔2024〕19号）、内蒙古自治区住房和城乡建设厅《关于印发全区电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案的通知》（内建物〔2024〕115号）及锡林郭勒盟行政公署办公室《关于印发锡林郭勒盟电动自行车安全隐患全链条整治实施方案的通知》（锡署办字〔2024〕17号）文件精神，结合我盟实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，按照“安全第一、规范使用、智能高效、方便群众”的原则，以居民实际需求为导向，多措并举，加快推进既有住宅小区电动自行车集中停放场所和充电设施建设。切实履行属地管理责任，充分发动街道办事处（苏木乡镇政府）和社区居委会等力量，强化消防、公安、综合执法等部门协调联动，深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，建立“疏堵结合、标本兼治”长效管理机制，为居民创造安全、有序、宜居的生活环境。2024年底，试点先行，力争各旗县市（区）具备条件的住宅小区充电设施建设覆盖率达到50%以上，基本实现充电设施智能化安全监管，推动电动自行车使用及充电行为明显规范。

2025 年底前，各旗县市（区）具备条件的住宅小区充电设施建设全覆盖率，形成规范管理、安全有序的电动自行车充电服务市场，持续巩固电动自行车安全隐患全链条整治工作成效。

二、重点任务

（一）摸清充电设施现状底数。各地政府牵头，组织街道办事处（苏木乡镇政府）、住建、消防、公安、综合执法等部门，发动社区、小区业委会、建筑物产权单位、物业服务企业等力量，分别以住宅小区、社区为单元，对居住区及周边的电动自行车（包括电动车）的数量、充电模式，以及充电车棚和充电设施的建成时间、电价费用、运营维护、充电需求等情况全面开展摸底调查，建立工作台账，结合本地区实际，分场所、分类别地明确居住区电动自行车充电需求及充电设施建设数量等任务内容，制定本地区电动自行车充电设施建设改造计划，明确时间节点、阶段划分，全面推动充电设施增设加装或改造提升工作。

（二）探索创新建设运营模式。为加快推进建设改造一批电动自行车集中停放和充电场所，各旗县市（区）人民政府（管委会）要结合本地区住宅小区电动自行车充电需求、公共场所充电设施建设基础、已建成充电设施改造提升等情况，采取“政府引导，市场化建设，高标准运营”的建设运营模式，建立健全充电设施建设、扫码缴费、充电运营等机制。一是对于没有专业化物业企业的住宅小区，属地街道办事处（苏木乡镇政府）、社区等部门，要通过召开业主大会选择物业服务企业、社区代管等方式，组织协调做好电动自行车设施建设管理工作，并要积极协助配合充电设施安装运营单位实施安装建设。二是各地探索创新以城投

公司等国有企业为主，引入社会资本进行投资建设改造小区充电车棚，并负责承担充电桩设备采购、充电桩站点建设（包括已有充电装置设施改造）前期设计和建设施工等全部资金，建成后充电桩设备使用权捐赠给属地街道办事处（苏木乡镇政府）无偿使用或使用权归城投公司等国有企业与社会投资企业共有，双方共同做好投资建设、施工管理及后续管养事宜。三是各旗县市（区）人民政府（管委会）指导街道办事处（乡镇政府），组织社区、建筑物或小区产权单位、业委会等在充分征求居民意见后，选取优质规模化充电设施建设运营企业作为建设主体，确定建设方案，签订建设运营合作协议。四是遴选的充电设施建设运营企业应具备健全的安全生产管理体系和较强的运维监管能力，生产或采购的充电设施产品应符合国家相关标准规范等要求，承诺落实安全消防和运行管理主体责任。

（三）加强集中充电设施建设。各旗县市（区）要明确街道办事处（苏木乡镇政府）和社区居委会责任，以社区为单位推动在居民住宅区集中建设改造电动自行车库（棚）和集中充电设施，积极推广在既有住宅小区内增设共享充电柜。一是对于现有住宅小区，各地稳妥有序推进居住区充电设施建设全覆盖，按照群众实际充电需求尽最大限度配建充电设施接口。二是对无固定停放场所、无电源条件、场地资源紧张的住宅小区，按照电源稳定、管护到位的原则，采取利用街道办事处（苏木乡镇政府）、社区服务中心、小区周边有条件的公共场所、边角地等建设公用停放充电设施。三是结合城镇老旧小区改造计划，按照“能建尽建”的原则，充分利用老旧小区原有空间或闲置资源，把电动自行车

停放场所和加装电动自行车充电设施列入改造内容,与老旧小区改造工作统筹谋划、同步推进。

(四)推进充电设施升级改造。各地要结合摸底调查和建设计划,统筹谋划推进已建成电动自行车停放场所和充电设施升级改造工作,对于既有存量充电设施中不符合新国标技术要求的,应参照国家标准和相关要求,优先提升充电设施企业运营服务标准和安全管理能力,并分期、分批次逐步对不达标硬件设施进行升级改造,不满足要求的逐步淘汰,促进市场可持续发展。

(五)试点先行推广先进做法。各旗县市(区)人民政府(管委会)要结合地区特点,学习借鉴先进地区经验做法,遴选好技术路线、建设运营模式,以既有住宅小区、老旧小区、公共场所为重点,试点先行、分类推进。2024年,各地要选择基础条件好、社区积极性高、具有示范效应的社区先行先试。小区内有场地条件的在小区内建设停放充电设施,小区内无场地条件的可采取相邻共建方式选择街道、社区办事处、党群服务中心等公共机构统一配建停放充电设施,距离较远的分散小区采取周边公共场所、边角空地等配建停放充电设施。

(六)规范建设改造充电设施标准。在既有居民住宅小区内利用公共空间设置停放场所、充电设施,涉及规划调整的,优先程序简易办理,不涉及规划调整的,无需办理规划审批手续。建设投资主体根据建设需求,向电力部门提出报装、增容等电力服务申请。电动自行车停放充电场所建设应独立设置并符合规划、消防等规定要求,与其他民用建筑保持一定安全距离,严禁设置在地下车库、架空层。电动自行车停放充电场所应当符合消防安

全规定，不得占用防火间距、消防车道和消防车登高操作场地，不得妨碍消防车操作和影响室外消防设施的正常使用。电动自行车停放充电场所使用的建筑构件应采用燃烧性能等级不低于 A 级材料，应具备定时充电、充满或故障自动断电、过载保护、短路保护和漏电保护等功能，有条件的场所可安装可视监控等相关系统。

（七）落实建设运营维护管理责任。各地要督促充电设施建设运营企业应落实运营管理主体责任，并对充电设施的设计、施工、产品质量、安全、消防、管护等负责，健全内部运营管理规范、巡检维护制度、投诉处理制度等，为其所运营维护的充电设施制定完备的充电设施使用制度，规范服务收费行为，不断提升运营服务水平。各地要采取完善已有监管平台功能、部门信息共享、运营单位统建统管、整合不同企业平台信息资源等方式，推动建立充电设施运行监管平台，逐步实现在线监测、安全监管、预警联动等功能，建立“互联网+充电设施”运维体系。金融监管部门要指导保险公司积极出台配套保险政策，鼓励充电设施建设运营企业按照“谁拥有、谁投保”的原则，为自身经营的充电设施购买充电安全相关责任保险。

（八）加强住宅小区电动自行车监管。各地要结合电动自行车安全隐患全链条整治行动，压实街道办事处（苏木乡镇政府）、社区居委会、产权单位和物业服务企业责任，督促物业服务企业按照合同约定对服务区域内电动自行车堵塞占用疏散通道或安全出口、“进楼入户”、“飞线充电”等违规行为及时劝阻或采取合理措施制止，劝阻、制止无效的，要报告居民委员会、街道

办事处（苏木乡镇政府）或公安派出所、消防等执法部门，并协助处理。要制定电动自行车停放、充电管理制度，电动自行车要与机动车分区停放、分类管理，同时要设置火灾报警、灭火设施和消防器材，并做好日常维护。消防、公安、综合执法等部门要开展执法进小区行动，依法对“进楼入户”、“飞线充电”等违规停放充电行为开展执法查处、检查劝阻和宣传提示，对群众举报、媒体曝光的违规停放充电行为，应及时予以纠治。鼓励既有住宅小区在楼宇电梯安装智能阻止系统，对蓄电池进楼实行动态监控，及时发现制止违规停放充电行为。

三、保障措施

（一）加强组织领导。推进住宅小区电动自行车充电设施建设，是电动自行车安全隐患全链条整治行动的重要举措。各地要加强组织领导，统筹部署推进，落实属地管理责任，建立消防、公安、综合执法等部门联合执法、督导检查 and 运营企业监督考核及退出等机制，充分发挥居民委员会、街道办事处（苏木乡镇政府）等基层组织的主导作用，督促物业服务企业和设施建设运维企业落实安全主体责任，调动各方面资源加强组织实施，确保取得实效。

（二）降低充电费用。各地要采取财政补贴、延长签约运营期等方式，引导社会力量积极参与停放充电设施建设，明确规范充电服务费收取标准，大幅降低充电服务费用，让群众“能承担”、“愿意用”。发改、能源部门要指导督促电力企业一律按居民电价执行住宅小区充电电价，积极出台落实优惠电价等惠及群众配套举措，做好充电设施接电服务工作。建筑产权单位、使用单位

和居住区物业服务企业应积极创造条件帮助降低充电服务价格，提高居民规范充电的积极性。

（三）加大宣传引导。充分利用电视、广播、报纸、网络等传统媒体和微信、抖音、公众号等新媒体平台，大力宣传电动自行车“进楼入户”“人车同屋”“飞线充电”等违规行为的危害，广泛开展电动自行车消防安全知识宣传，总结典型经验做法，曝光违法违规行为和典型火灾事故，提高广大群众的安全防范能力，发挥“小手拉大手”宣传作用。

（四）加强指导调度。各地住房城乡建设部门、城市管理综合执法部门要在当地党委政府领导下，按照职责分工，结合本地区实际，科学制定既有住宅小区增设充电设施目标任务和进度安排，制定本地区工作实施方案，并经政府审定后于7月15日报送盟住建局。同时各地要明确责任部门和责任人，确保各项任务落实落地。

抄送：各旗县市（区）人民政府

锡林郭勒盟住房和城乡建设局办公室

2024年7月9日印发